

立约与守约 【书9章】

重点回顾 (第8章)

祝福与咒诅的话对神的百姓都是有益的

咒诅的话能够使那些真正被上帝所爱、也是爱上帝的神的百姓，因着这律法上咒诅的话，对上帝心生敬畏。
祝福的话能够使上帝的百姓因着上帝所应许的祝福，越发地信靠上帝。

七国六族 (9: 1)

七国六族代表迦南全地。
七国六族的喻指人的七情六欲。
因着亚当的堕落，人这七情六欲就成了罪的奴仆，或说效力于罪的近亲。

属灵意义 —— 从属灵的意义上来讲，每一个人的心都像是一座耶利哥城；如果我们以同样的眼光来看迦南地或者迦南七国的话，它就可以喻指住在人里面的这些罪性。否则，对我们今天这些神的儿女来讲，迦南地以及迦南七族就没有任何意义。但是，当圣经记载下了以色列人的历史，当它们与迦南七族的人争战时，从属灵的意义上来讲，实际上就是指基督徒一生都要跟随主与那三大仇敌争战。

查考【罗6: 11】【加5: 24】

如何得胜 (9: 2)

得胜私欲 ——

一个被圣灵重生，与主同死、同葬、同复活的人，应当向罪看自己是死的，向神在我们的主耶稣基督里看自己是活的。

得胜世界 ——

一个重生得救的人，也应当向世界看自己是死的。应当积极出世，为爱神而去爱人如己，在这世界中作光作盐，将身体献上，成为主的见证。

得胜魔鬼 ——

三大仇敌中的第三个，就是魔鬼撒旦直接的攻击。

魔鬼撒旦的两大随从

魔鬼撒旦与和牠一起堕落的天使

论到魔鬼撒旦及众魔鬼，主耶稣基督钉十字架的时候，已经藉着死败坏了那掌死权的魔鬼，并且已经用锁链将牠们拘禁在黑暗里等候大日的审判。

跟随魔鬼撒旦的世人

以善胜恶

查考【罗12: 20】【弗6: 10-20】

因为主已经藉着死败坏了那掌死权的魔鬼，祂用公平、公义胜过了魔鬼，用祂的爱征服了这个黑暗的世界；为此，祂也吩咐祂的教会，就是在地上这战斗的教会，应当借着传扬主耶稣基督的福音，以上帝的道，这圣灵的宝剑来胜过仇敌；用基督的爱，也就是以善胜恶的公义之生活，来胜过仇敌。

和平之约 (第8、9章)

引言 ——

在前面第二章，约书亚所打发的探子到耶利哥一探军情，妓女喇合就和平平地接待探子，两个探子与妓女喇合立了要拯救她及其全家的和平之约 (参书2: 12-24)，到了第九章，约书亚也与基遍人立了约。

立约性质 ——

让我们看到行为之约与恩典之约的关系。在行为之约里我们都是应当灭亡的，但因着在耶稣基督里的恩典之约，我们得蒙救赎，就如妓女喇合一样。

两种信徒 ——

如果站在有形教会的角度来看，我们并不能够真正地分辨出哪一些人是真正得救有信心的人，就像基遍人，他们很容易就骗过了约书亚；同样，今天所有来到教会学习了基本要道，并且公开地表示相信基督的人，教会就无权把他拒绝于教会的大门之外，就应当为他们施洗，接纳他们进入到基督的有形教会里。

稗子 ——

在教会当中，有许多人就如同基遍人一样，并不见得有真实信心；但是从外表来看，他们已经公开表达了他们的信仰，愿意接受基督作救主。

麦子 ——

妓女喇合的信心 —— 如果一个人的信仰像妓女喇合一样，他就能真实地在基督的教会里开始过为爱上帝而爱人如己的生活，并且也为爱上帝而爱基督的教会；又因着他们已经被圣灵重生，有了神儿子的生命，因此也就能在各个领域中，能成为主的见证。

妓女喇合和基遍人就可以作为一面镜子，让我们看到有形教会的真实情况，也可以用这些经文来对照自己，看看我们自己到底像谁。如果我们像妓女喇合那样有信心和生命，感谢神，这是神的恩典临到了我们；如果我们的信仰如同基遍人一样像奴才，那我们就应当在上帝面前寻求神的怜悯，好使我们能够经历神真实的救恩，得着神儿子的生命，以及圣灵的那住，成为一个发自内心将自己献上，心甘情愿作神的仆仆，并且带着感恩之心，一生忠心地为爱神而服事祂的教会。

被骗立约 (9: 1-17)

分辨敌友 ——

当我们还在今世活着的时候，如何区别仇敌与朋友

【可9: 40-41】：“不敌挡我们的，就是帮助我们的。凡因你们是属基督，给你们一杯水喝的，我实在告诉你们：他不能不得奖赏。”

谨记主训 ——

基遍人即便是没有得着真实的救恩，但他们为自己肉体的生命，竟然如此精明，这至少也是每一个神的儿女在属灵之事上应当效法的，尽心竭力追求那永生的生命。

恩典原则 ——

约书亚在这事上有什么责任？并不是应不应该与基遍人立约，乃是因为他在这事上没有求问耶和华。照着行为之约，妓女喇合也是该死该灭亡的，然而，以色列人能够与妓女喇合及其全家立约，并不是根据行为之约，乃是根据恩典之约的原则。同样，以色列人与基遍人立约，也不是照着律法，乃是照着恩典与怜悯。

信实守约 (9: 18-27)

约书亚虽然是被骗的，他在这事上没有求问耶和华，与基遍人立了和好之约；但是，作为神的百姓来讲，守约是神儿女的本分，因为真正重生得救的人都与神的性情有分，而我们的上帝是信实、守约、施慈爱的上帝。既然我们是神的儿女，就应当与神的性情有份，也应当过一个信实、守约的生活，因为我们是祂的约民。约书亚以及以色列人全体，在这件事上，虽然被基遍人所骗，但他们宁愿吃亏，也不更改，愿意效法基督过一个信实、守约的生活。

思考问题

- 1、迦南地七国六族有何喻意？我们应该如何对待？
- 2、基督徒应当如何对待跟随魔鬼撒旦的世人？
- 3、我们应当如何看待约书亚与基遍人立约这件事情？
- 4、基督徒应当如何过信实守约的生活？